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УДК 159, 9: 331 

Березюк Т. П. 

ВИНИКНЕННЯ ТА ЕВОЛЮЦІЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ПСИХОЛОГІЇ 

Витоки економічної психології знаходять своє місце вже при рабовласницькому ладі в законах 

Хаммурапі (1792-1750 рр. до н. е.). У давньовавілонському царстві були встановлені і діяли юридичні, 

економічні та психологічні правила і норми рабовласницьких відносин грошового обігу. Проте, виникнення 

людини економічної (homo economicus), пов'язують з Новим часом (від XVI – XVII ст. до початку XX ст.), 

політичними революціями, промисловим переворотом, появою громадянського суспільства, урбанізацією 

життя [4]. 

Економічна психологія — галузь психології, що вивчає психологічні явища, пов'язані з виробничими 

відносинами людей. Виникла вона на перехресті соціальної психології, психології управління, психології 

праці з економічною наукою [2]. 

Економічна психологія – це психологія суб'єкта господарських відносин. Закономірності психічного 

відображення господарських відносин становлять предмет економічної психології. Господарюючим 

суб'єктом виступає одна людина, сім'я, організація, держава або нація, тобто об'єкт дослідження економічної 

психології може бути представлений на різних рівнях: мікро-, мезо- і макроекономічному . Витоки 

економічної психології можна знайти, насамперед, у працях знаменитих економістів: Джона Кейнса, Адама 

Сміта, Альфреда Маршалла. 

Економічна психологія вивчає не тільки окремі форми економічної поведінки, – це наука про 

взаємозв'язок духовного світу індивідів і груп з господарською активністю. Економічна психологія вивчає 

подання індивідів і груп про економічні явища і поведінки, засновані на відображенні дійсності. Дана галузь 

науки виявляє і формалізує закономірності економічної поведінки у всіх його формах – від повсякденної 

господарської діяльності до зовнішньої і внутрішньої політики (економічна психологія макро - та 

мікроекономіки) [3]. 

Міжнародна асоціація дослідників з економічної психології (МАДЕП) на основі синтезу 

різноманітних історичних і національних підходів дала таке визначення економічної психології [1]: 

«економічна психологія — це дисципліна, яка досліджує економічні механізми і процеси, що зумовлюють 

споживання та інші види економічної поведінки. Вона характеризує переваги, вибір, рішення і фактори, що 

на них впливають, як і наслідки рішень і вибору у відповідності із задоволенням потреб. У подальшому вона 

аналізує впливи зовнішніх економічних феноменів на поведінку людини і її самопочуття. Відповідні 

дослідження будуються за різними рівнями спільноти: від споживання індивіда і сім’ї до макрорівня цілої 

нації». 

Розвиток менеджменту – це в основному еволюційний процес, який характеризується безперервністю 

змін, що відбуваються в суспільстві, економіці, культурі, всій системі політичних, соціально-економічних і 

духовних відносин, відповідних певній стадії розвитку людської цивілізації. У цьому процесуальному 

зв'язку доцільно виокремити найголовніші історичні етапи становлення розвитку економічної психології 

менеджменту (табл. 1). 

Таблиця 1 

Еволюція розвитку економічної психології менеджменту 

Видатні вчені, 

діячі 

Періодизація 

(роки) 

Загальний вклад у розвиток економічної психології 

менеджменту 

Шумери 3000 рр. до н. е. Писемність, реєстрація фактів 

Хаммурапі 2600 рр. до н. е. Використання свідків та письмових документів для контролю; 

встановлення мінімальної заробітної платні 

Китайці 1100 рр. до н. е. Визнання необхідності організації, планування, керівництва та 

контролю 

Сун-Дзи 500 рр. до н. е. Визнання необхідності планування, керівництва, організації 
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Продовження табл. 1 

Сократ 400 рр. до н. е. Формулювання принципу універсальності економічної психології 

управління 

Като 175 рр. до н. е. Використання опису робіт 

Аль-Фарабі 900 рр. Вимоги до керівника 

Сер ТомасМор 
1500 рр. 

Заклик до підсилення спеціалізації; аналіз недоліків поганого 

керівництва 

Адам Сміт 1776 рр. 
Використання принципу спеціалізації до промислових робітників; 

концепції контролю; розрахунок оплати праці; основи економічної 

психології 

Фредерік У. 

Тейлор 
1900 рр. 

Науковий менеджмент; системний підхід; кадровий менеджмент; 

рівноправність між працею та менеджментом; система оцінки 

собівартості; визначення наукового менеджменту; концентрація на 

працю менеджера, стандарти, планування, контроль і кооперацію 

А. Кітов 1980-1990 рр. 
Наголошує, що: «економіка і психологія – це галузі знань, які 

вивчають один і той самий об’єкт – людину» 

С. Малахов Кінець 1990 рр. 

Розвиток на Заході «психологічної економіки» (або «поведінкової 

економіки») та «економічної психології». Бачення різниці між 

ними в методах дослідження (психологічна економіка – 

абстрактно-дедуктивний метод; економічна психологія – 

конкретно-індуктивний). 

Г. Щекін, 

В. Лозниця Наш час 
У наукових працях аналізуються проблеми економічної психології 

Отже, знання економічної психології сприяє глибшому і сучасному розумінню економічних явищ з 

урахуванням їх психологічного аспекту, у виробленні навичок використання економіко-психологічних 

закономірностей. 
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УДК 330.15 

Берташ Б.М., Чмара С.В. 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА ОЦІНКА ТЕРИТОРІЇ ДЕРМАНСЬКО-ОСТРОЗЬКОГО 

НАЦІОНАЛЬНОГО ПРИРОДНОГО ПАРКУ 

Територія парку розташована у південній частині Рівненської області у межах Здолбунівського та 

Острозького адміністративних районів. 

В межах Здолбунівського району НПП „Дермансько-Острозький” розташований на території 

Будеразької, Бущанської, Новомощанецької та Ступнівської сільських рад, до яких прилягають 

Маломощанецька, Старомощанецька, Білашівська, Півченська сільські ради, Мізоцька селищна рада, 

сільські ради сіл Дермань-І та Дермань-ІІ Здолбунівського району, Соснівська та Майданська сільські ради 

Дубнівського району та Андрушівська сільська рада Шумського району Тернопільської обл. 

Безпосередньо до території національного природного парку „Дермансько-Острозький” прилягають 

села Мости, Буща, Нова Мощаниця, Зелений дуб Здолбунівського адміністративного району; Новомалин, 

Деревянче, Лючин, Межиріч, Ілляшівка Острозького адміністративного району; Майдан Дубенського 

району та ряд сіл Шумського району сусідньої Тернопільської області (Переморівка, Руська Гута, 

Андрушівка). З відносно крупних населених пунктів, які найближче розміщені до території парку, можна 

назвати на сході – Острог та Нетішин, на півдні – Шумськ, на заході – Дубно. 
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